

再造新经开! 郑州经开区奏响 新时代高质量发展最强音



2023年成绩单

经济增速创五年新高 发展质效取得新的突破

2023年,经开区谋定“四大工程”发展路径,统筹经济运行、科技创新、产业发展、对外开放、城市建设、社会民生等方面的工作,奋力推进高质量发展、创造高品质生活、提升高效能治理,全区经济增长速度创2019年以来新高。

- 全年地区生产总值完成1328.4亿元,同比增长8.2%,增速近五年最高;规模以上工业增加值完成640.3亿元,同比增长12.9%,占全市1/4
- 固定资产投资完成336.6亿元,其中工业投资完成129.2亿元,同比增长18.8%
- 社会消费品零售额完成503.5亿元,同比增长5.5%
- 一般公共预算收入完成107.99亿元,同比增长4.5%

- 实际利用外资4741万美元,占全市22%;整车生产56.5万辆,创历史最高,整车出口16.9万辆,增长近一倍;
- 中欧班列(郑州)开行量突破3000班,累计开行突破量10000班
- 实施项目418个,完成投资390亿元;新签约投资300亿元的协鑫新能源储能产业集群等项目38个,签约总额965亿元;成功获批国家级“绿色工业园区”“河南省碳达峰试点园区”,连续四年稳居全国国家级经开区前30强

2月28日,郑州经开区召开2024年推进高质量发展再造新经开行动大会,总结成绩,激励先进,对新一一年重点工作进行安排部署,以开局就是决战、起跑就是冲刺的奋进姿态,狠抓“四大工程”建设,全力推进高质量发展,奋力奏响新时代新征程“再造新经开”的最强音。区党工委副书记李小虎出席会议并讲话。区党工委副书记、管委会主任张波总结2023年工作,安排部署2024年重点工作。区党工委副书记郭宏力主持会议。

高光 企业家披红戴花坐C位 先进典型大张旗鼓受表彰

与会优秀企业家代表、优秀人才代表在会场C位就座,披红戴花接受礼赞。20个突出贡献企业、10个创新引领企业、10个开放带动企业、10个税收贡献企业和16个创新创业人才(团队)、6个“四大工程”优秀工作专班受到表彰。经开区2023年度综合考评先进单位和先进工作者、优秀网格和优秀网格长(员)、营商环境先进个人等50个先进集体、278名先进个人同时受到表彰。

使命 打造“一极一核一门户” 奋力再造一个新经开

十年来,郑州经开区全力推进高水平开放、高能级创新和先进制造业高质量发展,全区地区生产总值由2013年的305.6亿元提升至2023年的1328.4亿元,经济总量扩大3.3倍,占全市比重由5%提升至9.8%;规模以上工业企业数量由149家增加到208家,百亿级企业数量增加到14家,纳税超亿元企业数量增加到24家,规上工业总产值由721.9亿元提升至2014.7亿元,增长1.8倍;财政一般公共预算收入由17.9亿元提升至107.99亿元,增长5倍;中欧班列(郑州)由年开行14班到年开行3000班以上;国家级研发平台由7个增加到15个,区域承载力、产业集聚力、创新驱动动力、开放带动力、综合发展潜力得到跨越式提升。

新时代,新使命。刚过而立之年的郑州经开区,业已开启下一个三十年的历史征程。全区将完整、准确、全面贯彻新发展理念,沐浴新时代阳光雨露,拥抱新一轮产业革命,坚定不移推动新旧动能转换,坚定不移发展新质生产力,坚定不移拓展开放创新发展新空间,奋力打造郑州都市圈建设重要经济增长极、全省先进制造业发展创新驱动核心区、中部地区高水平对外开放重要门户,奋力再造一个新经开,奋力谱写中国式现代化建设经开实践新篇章。



2024年攀新高

任务

“四大工程”攻坚突破 高质量发展击鼓催征

大会印发《郑州经开区2024年经济社会发展计划及“四大工程”工作方案》。全区将持续深化“三标”活动,深入推进“十大战略”行动和“十大建设工程”,锚定“六大产业培育、六大板块打造、十大招商项目引领、十大重点项目带动”工程,攻坚突破、击鼓催征,全力推进总投资3276亿元的364个重点项目,确保年度招商引资签约总额突破1000亿元、年度

项目总投资突破388亿元,为“再造新经开”聚能起势,为推动高质量发展固本培基。

坚定不移“发展高端制造、智能制造”,奋力打造郑州都市圈建设重要经济增长极。坚定不移推进“三个转变”,奋力打造全省先进制造业发展创新驱动核心区。坚定不移提升“买全球卖全球”水平,奋力打造中部地区高水平对外开放重要门户。

举措

企业宁静日创优营商环境 目标责任书压实工作责任

大会印发《郑州经开区“企业(家)接待日工作方案》,将聚焦企业发展难题,每两周由区党工委、管委会分管领导接待企业(家),每月由区党工委、管委会主要领导接待企业(家),对企业反映的“急难愁盼”问题建立事项交办、研判解决、跟踪督办、反馈回访的工作闭环,确保企业合理诉求得到快速高效解决。印发《企业宁静日实施办法》,将每月1日到25日设为企业宁静日,在此期间,除因公共安全、安全生产、环境保护、食品药品安全、投诉举报、处理突发事件、案件查处和上

级部署的检查、调研外,各职能部门不得对企业开展检查、考核、调研、参观、考察等影响企业正常生产经营的行政性活动,必须进企业的,要到区纪检监察工委审批备案,确保企业“无事不扰、有求必应”。

大会特别设置递交目标责任书环节,全区各部门、各镇办(管区)、各区属平台公司现场向区党工委递交目标责任书,立下“军令状”,以目标明方向,以责任促落实,以结果论成败,以实绩论英雄,确保不折不扣达成全年目标任务。 记者 王赛华 文/图

压实责任拧紧链条 合力为群众办实事

经开区召开安置房建设和问题楼盘攻坚化解工作推进会

本报讯 2月27日,经开区组织召开安置房建设和问题楼盘攻坚化解工作推进会,深入学习贯彻全市安置房建设和问题楼盘攻坚化解工作推进会议精神,结合全区实际分析研判安置房建设和问题楼盘工作开展情况,安排部署下步工作。

会议强调,安置房建设和问题楼盘攻坚化解工作事关群众切身利益,事关经开区经济社会稳定和高质量发展。要压实责任,责任上肩,拧紧责任链条,各环节的责任主体要主动担责,不推诿、不拖延,以时不我待的精神推动各项工作有力有效开展。要咬定目标不放松。今年是全区安置房建设三年攻坚的收官之年,扫尾之年,各单位要坚定做好安置房建设和保交楼工作的信心和决心,要综合施策,合力攻坚,多措并举,突出抓好房屋征收安置问题整改,强力推进安置房建设。要合力攻坚抓推进。全区上下要切实认清形势,抓住政策倾斜、资金保障等方面机遇,用足用活政策,不等不靠、主动作为,迎难而上、攻坚克难,解决问题,推动安置房建设和问题楼盘攻坚化解工作再提速、再突破,以扎扎实实的成效向全区人民交好答卷,为郑州经济社会持续健康发展贡献经开力量。

记者 鲁慧 通讯员 李超

切实扛起主体责任 不折不扣抓好落实

经开区召开中央生态环境保护督察整改工作推进会

本报讯 近日,经开区召开中央生态环境保护督察整改工作推进会,讨论研究制定下步整改推进举措,进一步明确了整改标准和整改时限。

会议指出,各级各部门要变警觉为自觉,进一步强化思想自觉、政治自觉、行动自觉,不折不扣抓好整改落实,坚决完成整改目标任务的实际行动;要切实扛起主体责任,加强沟通、紧密配合,把握好时间节点,持续加大案件督办力度,动态管理,确保全面、高质量完成各项整改任务,以实际行动交出一份满意的整改答卷。

记者 鲁慧

